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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Αντικείμενο της παρούσας εργασίας είναι να εξετάσει τις ψυχικές διαταραχές όπως αυτές 

μελετήθηκαν από σπουδαίους πεζογράφους της λατινικής γραμματείας. Αυτό 

πραγματοποιήθηκε μέσω ελληνόγλωσσης και ξενόγλωσσης βιβλιογραφικής έρευνας. Το 

περιεχόμενο της έρευνας περιλαμβάνει επτά Λατίνους συγγραφείς (Κικέρωνας, Μάρκος 

Αυρήλιος, Λίβιος, Βεργίλιος, Λουκρήτιος, Σενέκας, Πλαύτος, Καλιγούλας), οι οποίοι 

ασχολήθηκαν με τις ψυχικές ασθένειες της μανίας, του άγχους, του ναρκισσισμού και της 

αλαζονείας.  

 
Ως επιμέρους στόχοι της έρευνας τίθενται η παρουσίαση των συχνότερων ψυχικών ασθενειών 

της αρχαιότητας, η ανάλυση και σύγκριση του λατινικού λεξιλογίου, που χρησιμοποιήθηκε για 

την αναφορά σε αυτές, η σημασία που τους απέδιδε ο εκάστοτε συγγραφέας, η απόδοση 

ιατρικών, θρησκευτικών και κοινωνικών αιτιών στις ψυχικές ασθένειες, καθώς και η προσέγγιση 

του θέματος από μεγάλους Λατίνους συγγραφείς σε σπουδαία έργα τους, που κληροδοτήθηκαν 

στον σύγχρονο κόσμο. 

Η εργασία πραγματοποιήθηκε μέσω ποιοτικής έρευνας με την τεχνική της ανάλυσης 

περιεχομένου. Για την υλοποίηση της έρευνας προσδιορίστηκε ο χρόνος της λατινικής 

γραμματείας και οριοθετήθηκε στην κλασική περίοδο.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν την ύπαρξη πολλών ομοιοτήτων αλλά και διαφορών 

μεταξύ των αντιλήψεων του σύγχρονου κόσμου για τις ψυχικές παθήσεις και αυτών της 

κλασικής αρχαιότητας. Τόσο στον λατινικό κόσμο όσο και στη σύγχρονη εποχή, οι ψυχικές 

ασθένειες  επηρεάζουν όλους τους τομείς της ανθρώπινης καθημερινότητας και εκφράζονται 

μέσα από τη λογοτεχνία για τη βελτίωση της ανθρώπινης ψυχολογίας. Ωστόσο, η σύγχρονη 

ψυχολογία, η οποία αποτελεί πλέον επιστήμη, προσδιορίζει τις αιτίες και τους τρόπους 

αντιμετώπισης των ασθενειών με ιατρικά κριτήρια, ενώ στο παρελθόν συχνά αποδίδονταν σε 

θεϊκές παρεμβάσεις και δεισιδαιμονίες, οι οποίες χαρακτήριζαν την ηθικολογία και τη 

φιλοσοφία της εποχής. 

Λέξεις-κλειδιά: Ψυχικές Διαταραχές, Λατινική Γραμματεία, Μανία 
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